

# 四川帮扶39个欠发达县域农业产业 短板在哪儿?怎么帮?

今年,四川在33个欠发达县域现有省内对口帮扶关系基础上,明确6个新增欠发达县域的结对帮扶地,印发《39个欠发达县域托底性帮扶十条措施》。其中,“支持特色农业项目实施”是十条措施之一。

抓好欠发达县域托底性帮扶工作,核心是抓实产业发展,关键是增加农民收入。今年11月,农业农村厅制定了《帮扶39个欠发达县域农业产业发展十二条措施》(以下简称《十二条措施》),在“支持特色农业项目实施”基础上,加大欠发达县域农业产业帮扶力度。

当前,全省托底性帮扶工作全面启动。在农业产业这一关键环节,短板在哪儿?接下来,如何推动《十二条措施》落地落实?

在通江县农业农村局局长赵怀舜看来,特色产业发展基础薄弱,好产品也很难发挥优势。

金川县科学技术和农业畜牧局局长泽郎也用当地特色农业产业举例,“金川县雪梨、高原绿色蔬菜和金川牦牛都是很有竞争优势的生态农产品,但还面临着‘有产业无规模’‘有品质无品牌’等问题,

产业整体‘散、小、弱’、抗市场风险能力弱。”

和通江县、金川县遇到的问题类似,四川39个欠发达县域主要集中在“三州”和川东北地区,生态绿色农业、特色农牧业、文化旅游等资源独特,像椴木银耳、高原牦牛、高山蔬菜等特色农业产业有明显资源优势。“但产业发展底子薄、规模小,优势还未充分发挥。”农业农村厅相关负责人介绍。

从产业基础上看,39个县域都位于丘陵山地或高海拔地区,地形地貌、气候环境等客观条件对农业生产影响较大。同时,39个县域大多以传统农业生产、初级农产品销售为主,存在组织化规模化经营服务程度较低,品牌影响力弱,设施农业发展缓慢,农技力量短缺等问题,都制约产业发展。主导产业上看,部分地区同质化发展、优势不优,自身资源禀赋没有得到充分利用。此外,部分地区项目的综合效益还没有充分显现。

下一步,要按照“县为主体、市级统筹、厅市县三级联动”的总体思路,精准有效推动《十二条措施》落地落实。”农业农村厅相关负责人表示。

县级农业农村部门要找准主导产业,结合自身资源禀赋、产业基础、发展条件,找准并锁定1至2个主导产业精准发力,因地制宜、聚焦聚力打造本地农牧业特色品牌。同时,结合实现农民增收、提升农业产业综合效益、补齐农产品加工品牌培育提升等短板,抓好统筹谋划。项目实施方面,做好评估论证、资金安排。

市州农业农村部门要在辖区内农业产业帮扶统筹协调作用,主动参与县级重点农业产业项目谋划,特别要注重深化市州产业规划,在产业布局、链条分工等方面加强对县的指导,避免市域主导产业出现重复建设、同质化发展。

目前,农业农村厅已经成立帮扶工作领导小组,建立“厅领导+责任单位+科技服务团队+龙头企业”的对县一对一联系帮扶工作机制,形成合力,靠前作战,推动《十二条措施》在各欠发达县域开花结果。

县级农业农村部门要找准主导产业,结合自身资源禀赋、产业基础、发展条件,找准并锁定1至2个主导产业精准发力,因地制宜、聚焦聚力打造本地农牧业特色品牌。同时,结合实现农民增收、提升农业产业综合效益、补齐农产品加工品牌培育提升等短板,抓好统筹谋划。项目实施方面,做好评估论证、资金安排。

市州农业农村部门要在辖区内农业产业帮扶统筹协调作用,主动参与县级重点农业产业项目谋划,特别要注重深化市州产业规划,在产业布局、链条分工等方面加强对县的指导,避免市域主导产业出现重复建设、同质化发展。

目前,农业农村厅已经成立帮扶工作领导小组,建立“厅领导+责任单位+科技服务团队+龙头企业”的对县一对一联系帮扶工作机制,形成合力,靠前作战,推动《十二条措施》在各欠发达县域开花结果。

(阙莹莹)

## 图片新闻

## 乐享 “莓”好时光

近期,泸州市纳溪区安富街道三江村草莓基地的草莓进入采摘期,吸引了不少游客前来观光旅游、体验采摘乐趣,乐享冬日“莓”好时光。

近年来,纳溪区依托资源优势,以党建引领引导村民规模化发展现代农业、观光农业、体验农业、休闲农业,将农产品采摘、农业科普、游乐、餐饮、亲子活动深度融合,实现了土地增值、农民增收。

(廖胜春 肖光荣 摄影报道)



## 科协动态

KE XIE DONG TAI

### 成都市科协 调研市环境科学学会“四服务一加强”工作



本报讯 12月22日,成都市科协党组书记杨永、正局级干部卢晓东一行前往成都市环境科学学会调研并召开座谈会。成都市环境科学学会理事长刘富忠、副理事长兼秘书长李炜、副秘书长蒋静及相关部门负责人参加座谈会。

会上,李炜就学会深入落实“四服务一加强”工作进行了汇报。刘富忠表示,学会将继续围绕“四服务一加强”工作重点,秉持初心,努力抓好自身建设,乘势而上、再接再厉、接续奋斗,以高质量发展为核心,为成都科技创新、科普宣传、人才引育、产业发展贡献学会力量。

杨永充分肯定了学会各项工作取得的成绩,并就学会工作提出几点建议。一是要牢记科技社团使命,把科技创新摆在各项任务的首位,树立专业化发展理念,助推科技创新赋能经济社会发展。

二是要强化人才引领,牢牢把握新时代人才强会工作的正确方向,培养造就一支高水平生态环境科技人才队伍,扎实推进生态环境高水平专业化智库建设。

三是要加强科普宣传,充分发挥大众传媒等多方平台的重要作用,组织开

展更多接地气、有温度的科普志愿服务活动,营造科普宣传的浓厚氛围,进一步提高学会影响力。四是深化区域合作和国际交流,促进与成渝地区、西南片区、长三角城市群、大湾区等区域的“东西合作”;积极引进国际性活动,加强与国际组织的联动,以国际视野和更开放的姿态开展交流合作。

卢晓东表示,希望学会在接下来的工作中进一步加强三个方面的建设。一是加强组织建设。充分发挥各分支机构职能,优化分支机构管理,开展学科专业化特色活动;强化专家服务团建设,突出小而精,建立能做事、办实事的专家服务团;重点吸纳大型企业、高校院所,进一步推动良性互动,深度融合。二是强化服务核心。进一步细化服务能力,以需求为导向,为会员提供专业化、差异化、个性化的服务,助力业务部门能力提升,更好服务党委政府科学决策。三是做好品牌建设。深入开展智库建设,推动专家精细化管理,突出科学和实用性;做好工作提量,科学规划学术活动、科学研究、建言献策等工作。

(成都市科协)

## 德阳市科协 创新工程师能力提升培训进企业

本报讯 12月21日~22日,德阳市科协组织市创新方法研究会、市科创科技信息服务中心专家赴四川科力特硬质合金股份有限公司,开展一线创新工程师创新能力提升培训活动。四川科力特硬质合金股份有限公司技术研发人员、管理人员约40人参加。

培训期间,专家围绕技术创新方法思维、技术系统分析、技术矛盾与创新原理、物理矛盾与分离方法、物场分析方法等5个方面进行了理论讲解。通过推广技术创新方法和科技信息资源库,帮助企业一线研发人

员学习、运用TRIZ理论,掌握创新方法,深化天府科技云需求侧“保姆式”服务。同时现场指导大家运用所学知识解决现阶段企业存在的技术难题。

据悉,四川科力特硬质合金股份有限公司获批德阳市第13批院士专家工作站。德阳市科协相关负责人表示,市科协通过开展一线创新工程师创新能力提升培训活动,精准服务企业技术创新需求,帮助建站单位培养本土人才,强化了工作站引智效能,提升了企业自主创新能力。

(马旭梦)

员学习、运用TRIZ理论,掌握创新方法,深化天府科技云需求侧“保姆式”服务。同时现场指导大家运用所学知识解决现阶段企业存在的技术难题。

据悉,四川科力特硬质合金股份有限公司获批德阳市第13批院士专家工作站。德阳市科协相关负责人表示,市科协通过开展一线创新工程师创新能力提升培训活动,精准服务企业技术创新需求,帮助建站单位培养本土人才,强化了工作站引智效能,提升了企业自主创新能力。

(马旭梦)

员学习、运用TRIZ理论,掌握创新方法,深化天府科技云需求侧“保姆式”服务。同时现场指导大家运用所学知识解决现阶段企业存在的技术难题。

据悉,四川科力特硬质合金股份有限公司获批德阳市第13批院士专家工作站。德阳市科协相关负责人表示,市科协通过开展一线创新工程师创新能力提升培训活动,精准服务企业技术创新需求,帮助建站单位培养本土人才,强化了工作站引智效能,提升了企业自主创新能力。

(马旭梦)

## 全国城乡环境清理整治优秀典型案例发布 我省两案例入选

本报讯 近日,在2023年度爱国卫生运动大会上,国家发展改革委会同全国爱卫办发布了60个城乡环境卫生清理整治典型案例。我省眉山市青神县“创新‘五字工作法’建设美丽宜居竹乡”、成都市郫都区唐昌镇先锋村“打平伙”整治农村人居环境”两案例入选。

近年来,青神县以人居环境整治贯穿城乡发展、城乡建设、社会治理全过程,探索“拆、收、改、栽、画”五字工作法,推动县域内城乡融合发展。以“拆”治乱,发动群众全面清理危弃房屋、乱搭乱建等建筑乱象,带动全县4000余户农房规范改造提升,利用拆后土地建设体育健身设施25处、建成篮球场与邻里中心等公共活动空间50余个;以“收”归序,大力推进农村生活垃圾分类、农药包装废弃物回收处置等,建设农村生活垃圾分类收集点1842个;以“改”提质,全域推进厕所改造、污水治理,改造农村无害化卫生厕所2.5万户,提档升级城乡污水处理站13座,建设一体化和联户生活污水处理设施7980座;以“栽”增绿,发展竹、柑橘、粮油等特色农业,打造水稻、油菜大地景观4处,建设粮油种植基地2000亩,实施高标准果园建设,建成标准化基地8万余亩,最美果园260个,建设竹林风景线150公里;以“画”添彩,注重地域特色,深

挖文化禀赋,坚持一村一主题、一墙一风景,累计完成墙面彩绘4000余幅。接下来,青神县将进一步完善爱国卫生常态长效管理工作机制,提标扩面,强化管理,努力让青神县环境更优美,人民生活更幸福。

在环境整治过程中,先锋村则通过“打平伙·九大碗”工作法,推动村庄“面子清洁”向“里子清洁”拓展。

“打平伙·九大碗”工作法具体为:唐昌镇党委政府做好规划设计这道菜,村委做好污水管、道路、外墙面头三道菜,村民做好改水、改厨、改厕、院落环境整治、产业植入五道菜。镇村社三级联动抓林盘整治、院落风貌和人居环境整治,实现林盘院落“四清四净四改四有”,解决农村人居环境“脏乱差”,让乡村更美丽更宜居。下一步,先锋村将建立长效管护机制,扎实落实“里子”工作,持续开展农村人居环境整治提升,进一步巩固提升整治成果,不断增强人民群众幸福感、获得感和满意度。

(卿萱 李玥林 本报记者 苏文保)

## 遗失声明

武胜县飞龙镇庙坝村村民委员会遗失由武胜县沿口周平建材经营部于2020年6月1日开具的增值税普通发票(发票代码:051001900104,号码:4263039,金额:96800元;发票代码:051001900104,号码:42630398,金额:96800元)。特声明作废。

2023年12月29日

●成都新锦华电子信息有限公司营业执照正副本(编号:5101096458010)遗失,声明作废。

●成都吉奥环境工程有限公司营业执照正副本(统一社会信用代码:91510105MA6AKX8D3H)遗失,声明作废。

●成都吉奥环境工程有限公司营业执照正副本(统一社会信用代码:91510105MA6AKX8D3H)遗失,声明作废。